

油气井试井资料的价值及作用分析

施金伶 (大港油田天津储气库分公司, 天津 300280)

摘要: 试井是油气藏工程的重要组成部分, 运用试井资料能了解储层, 分析开发现状, 试井资料是评价油气井开发动态的重要手段之一。本文将分析如何对试井资料进行具体应用, 发挥技术价值。

关键词: 油气井; 试井资料; 作用

0 前言

试井技术经历多年的发展, 无论是理论研究, 还是技术工艺都有非常快的进步, 有极为广泛的使用范畴。已经从过去推算地层压力大小, 发展到目前可以获知油气藏内部岩石与流体的特性、储层产能和井筒状况的水平。早在上个世纪的中期, 我国就已经展开了油气井的试井资料深度分析和研究, 最开始, 研究和分析的是不稳定试井方面的解释, 应用半对数的方法分析与解释数据资料, 这种方法局限性比较严重。直到 80 年代, 双对数压力典型曲线分析法和压力导数典型曲线分析法的提出, 提高了试井资料的准确性。按照地下储层的流体运行差异, 将压力导数典型曲线变成了复合图版, 之后使用常规的试井方法, 就能够得到准确储层参数, 同时也意味着现代试井技术的进步。虽然很长时间内, 国内专家在油气井的试井资料解释中, 都展开了大量应用与研究, 同时也得到了许多高价值科研回报。不过不少资料解释率并不是很好, 利用率相对有限, 并不能准确反映地下储层的油气井生产准确性。

1 试井的分类

试井主要通过测试油气藏产量和地层压力动态变化来进行储层评价, 获取生产井流动区域范围内的储层渗透率、表皮系数以及井筒存储系数等有效地层参数。在试井作业中, 常规内容是产能试井与不稳定性试井。

1.1 产能试井

利用油气井产能试井可以分析油气井的生产特性, 预测油气井的生产能力, 确定单井的合理工作制度, 计算油气井的无阻流量及产能方程。产能试井包括回压、等时、修正等时和一点法试井。

1.2 不稳定试井

不稳定试井可以得到油气藏的产能系数、井的静流压、井的污染程度、地层非均质特性、边界和储层以及其他特殊目的测试得到的参数。不稳定试井包括压降试井、压恢试井、多井试井、探边测试、变流量试井等。

1.2.1 压降试井

压力降落测试是在关井一段时间以后, 开井生产, 然后把压力计放入井内, 测量产量和井底流压随时间的变化, 以确定储层地质参数的试井方法。

1.2.2 压力恢复试井

压恢试井是单井在稳定生产一段时间以后, 把测试管柱下入井内, 压力计记录关井后井底压力随时间变化

曲线, 压力是逐渐上升的, 所以叫压力恢复, 时间无穷大时, 井底压力应恢复至和地层压力相等。

1.2.3 多井试井

多井试井主要用来确定油气井、油气藏参数, 分为干扰试井和脉冲试井。干扰试井测试时一般采用两口或者多口井进行, 在一口井中改变工作制度产生地层压力波动, 另一口井作为观察井, 记录地层传播过来的压力变化。干扰试井对地层非均质性、特别是地层连通性反应敏感, 对小断块油气田开发尤其重要。脉冲试井是在地层压力稳定的情况下, 在激动井上进行交替定产量的开井(注入)和关井, 从而构成一系列流量的周期变化。在一口或几口观察井下入高精度电子压力计, 接收由于激动井改变工作制度所造成的压力变化。

1.2.4 探边测试

探边测试实际上是测试时间足够长时, 达到拟稳态流动的压降测试, 从而探测油气藏内生产井控制的面积和储量的试井方法。

1.2.5 变流量试井

变流量试井在测试中有两种情况, 一种是在测试过程中人为的有目的的产生多级流量, 二是无法长时间保持恒定的流量生产, 测试每一个流量下井底压力的变化。

2 试井资料应用

测试公司解释的试井数据方式常规, 为充分利用试井资料数据, 资料使用前需要二次精准解释试井资料数据, 从而获取有用的信息, 充分了解储层参数。

2.1 影响试井资料的因素

在油气藏工程的研究过程中, 试井测试属于重要内容。虽然许多工程师和学者进行了深入研究, 积累了大量理论。不过在使用中, 仍旧会出现问题, 没有充分发挥试井资料作用与价值。分析统计国内的油田试井资料, 能够得出的是, 目前试井资料使用主要有下述三种问题。

2.1.1 测试工艺的问题

工艺问题表现为测试工艺与测试仪器两方面。测试仪器问题主要因为压力计的测试精度不够高, 导致连续时间点进行测试时, 会得相同压力数据, 压力测试的数据图为水平直线。试井测试中, 应尽可能在压力计已经下入井下之后, 稳定一段时间再在对其进行测试。可是目前使用中, 经常会出现先关井, 然后再下放压力计情况, 漏掉了关井后压力计下放期间的数据。

2.1.2 油气藏复杂

试井解释过程中, 难度最大的就是利用地质资料了解储层准确信息。试井解释的时候, 不同压力测试得到的数据, 往往为类似双对数图, 这就增大了试井解释多解性。所以准确选择模型, 足够了解地下构造和储层特征, 是试井解释得到准确参数的关键。

2.1.3 井况生产历史复杂

除了地质构造十分复杂以外, 变井储效应与单井生产历史, 同样会增大试井解释多解性。比如变流量历史数据的井与定流量历史的井能够获得不同解释的结论。再比如关井之前, 生产时间如果小于真实时间, 那么本次的压力导数就会上翘。关井之前, 生产时间如果大于真实时间, 则压力导数下坠。充分了解单井的生产历史, 才能更好的解释油气井试井工作, 获得准确参数。

在上述问题下, 目前国内油田测试所用资料, 解释符合率不高, 难以分析曲线特征, 无法准确反应生产特征。同时最新的试井知识难以得到推广, 资料利用率不高, 即便解释出来试井资料, 往往也无法发挥应有作用。

2.2 常规应用

一个油气藏从投入开发到衰竭要经历不同的开发阶段, 各阶段对资料的要求不同, 如在开发前期的储层评价、边界类型评价、储量估算, 编制开发方案的动态评价, 调整挖潜时增产措施效果评价、井间连通评价及注水效果的评价等。与此相对应的试井类型也不同, 实际应用时应选择合理的试井类型, 采集尽可能多的试井数据来达到预期的试井目的。

2.3 试井资料的实际应用

2.3.1 确定油气藏及井的参数

油气藏及井的参数是编制方案的基础资料, 利用试井技术可以确定油气藏的压力、温度系统; 确定储层物性参数, 包括储层物性参数定量分析、渗透性的平面分布特征及渗透性的垂向变化特征等。通过系统试井资料的特征可以研究油气藏的形态和特征, 包括油气藏的孔隙体积和边界特征, 边水侵入的范围, 断层的形态和距离, 判断和预测油气藏是均质还是非均质, 这是地震、测井手段难以实现的。

2.3.2 预测单井产能, 确定合理工作制度

在产能试井中, 利用产量随压力变化的指示曲线, 获得产能方程, 可以预测不同生产压差下的油气井的产量变化, 确定井的无阻流量。设置不同的工作制度进行生产, 通过系统试井中产量、流压、油气比、产水率等与工作制度关系组合曲线, 确定合理生产压差和合理工作制度, 作为合理配产的依据。通过不稳定试井的井底流压、地层压力与产量的变化关系, 绘制不同地层压力下流入动态曲线, 计算单井产液指数, 通过产液指数可以预测单井的含水情况和产液量, 达到控制含水率生产的目的, 保证油气井的高产和稳产。

2.3.3 增产措施效果评价

新投产的井产量很低, 是储层物性差还是由于污染

造成的, 可以通过试井资料研究目前的采油指数或者流动效率, 确定是否应该进行压裂、酸化等增产措施, 实施增产措施后还可以利用试井技术评价其效果。

2.3.4 分析油气井的注采平衡与连通性

合理科学解释试井的作业数据, 掌握了油水井是否平衡。内容包括, 使用一次试井作业得到的资料和数据, 分析油气井在注采平衡中的状况。利用二次试井资料数据, 分析油气井在注采平衡中的平衡表现。使用一个井组的多口油气井, 展开同时期试井资料数据注采平衡分析。通过干扰试井或者脉冲试井, 也是判断和识别油气井之间连通性的重要方式, 也可以验证井间断层的密封性。应用注水手段, 实现油藏增产目的。使用一口油气生产井压力恢复分析办法, 就能获取多口油气井自己邻近井作用影响产生的表皮因子情况。除此之外, 还能获得油气流动系数、地下储层压力值。运用过去试井作业期间的数据, 了解之前的单井注采比情况。

2.3.5 优化井网间距与配注量制定

分析试井作业数据资料, 可以获得地下储层分层、多层产液能力和渗流性能, 了解地下层的采液指数、吸水指数, 为地下分层的配注量提供参考, 为提高水驱效率和水驱采收率提供决策依据。并且还能解释井的有效控制区间, 注水作用半径, 确定和掌握油气井的网间距情况。

2.3.6 剩余油气饱和度及其变化

在弹性开采油气藏的早期开发阶段, 通过常规试井解释的有效渗透率可以确定油气藏的原始含油气饱和度。在开发中后期, 利用干扰试井或者脉冲试井确定井间的平均含油气饱和度, 数值试井分析确定井组或者开发单元的饱和度变化, 综合分析油气藏剩余油气饱和度的变化, 为调整完善开发井网提供依据。

2.3.7 评估聚合物的驱动效果

使用试井作业资料能够非常全面、系统的评估注聚合物的驱油情况。这样就能准确判断和识别油水井相互堵塞和地下储层窜流问题。如果注入井有流动系数下降的反应, 说明注聚合物已达到增加水粘度的目的, 判断聚合物已注入地层并达到油井改变了油井的井壁阻力, 见到了增油效果。

3 结语

试井资料在油气藏工程发中具有重要的作用, 加强改进测试工艺能大大提高试井资料的准确性, 并且真实收集到地下储层特征。掌握试井的分类和适用范围, 对试井资料进行深入的分析解释, 可以提升试井资料的可靠性和利用率, 了解油气藏非均质性和油气藏地质参数变化特征, 为油田开发方案的编制及增产措施的实施提供重要的地质依据。

参考文献:

- [1] 赵巍, 袁坤, 贾涛涛. 油气井位勘测调查技术探讨 [J]. 测绘技术装备, 2020, 22(03): 41-44.